

**报道名称：**广州牵线巧搭鹊桥香港女孩情定赫章

（副）在穗港资企业西部山区扶贫扶志

**刊发时间：**2019年9月17日

**刊发版面：**A5版

**正文：**

“颜值”高的贵州赫章  
吸引中国香港女孩梁安莉  
经广州扶贫第一工作组和番禺区政府牵线  
产业扶贫计划“芳香园”落地生根  
一年来，有贫困户还清了债务  
还有村民成长为公司的管理者  
……

她是一位来自中国香港的90后女孩，名字叫梁安莉。2017年一次到贵州赫章走访，让她情定赫章，通过建设鲜花基地，对当地村民扶贫又扶志，开启了在贵州屋脊上“美丽与芳香并举”的产业扶贫计划……

贵州赫章县由广州市番禺区对口帮扶。在广州扶贫第一工作组和番禺区政府牵线搭桥下，部分在穗的港资企业开始把市场腹地瞄向中国西部山区，梁安莉的企业是其中一员。近日，记者采访了这一位特别的扶贫人梁安莉，听她讲述她与团队扶贫路上发生的故事。

文/广州日报全媒体记者肖桂来  
通讯员番宣

图/广州日报全媒体记者苏俊杰  
被妈妈“哄”去赫章

梁安莉从幼儿园起一直在中国香港读书、生活。后来，她只身一人赴美求学8年，在留学的过程中，她从各个渠道了解到祖国日新月异的发展，也认识了很多来自祖国各地的青年才俊。毕业后她便选择到机会更多、空间更广的内地发展。

而能够投身祖国的脱贫攻坚工作之中缘于一次很偶然的机会。梁安莉表示，直到现在仍有很多人问她：“你一个在大城市娇生惯养的女孩，怎么会去到贵州，去到赫章这个国家级贫困县？”她笑着对记者说，一开始她是被妈妈说的一句话“哄”过去的。“赫章有世界上独一无二的韭菜花风光，漫山遍野开满了紫色韭菜花。”妈妈口里的这片原始景象深深地印在了她的梦里。2017年5月，她和妈妈被邀请到贵州赫章旅游。下了飞机，从毕节到赫章的路途上，梁安莉就被贵州的壮丽河山深深吸引。

梁安莉原本对扶贫工作的认知就是捐赠物资或者捐钱赞助。她和妈妈与当时东西部协作广州扶贫第一工作组的杨伟强组长会面后，从他那里了解到脱贫攻坚工作。他也邀请她们共同参与，经过一番考虑后，她和妈妈决定以产业扶贫的方式，对口帮扶赫章。

访贫困户深感责任

抵达赫章，她们去了一个深度贫困的铁匠乡，梁安莉接触到一个贫困户周巧。周巧三姐妹是由爷爷奶奶拉扯成人的。17岁时初中还没毕业的她就结了婚，从一个贫困村嫁到了同样是贫困村的中井村。婚后为了家庭，她开始外出打工，直至2017年小孩到了读书年龄才回家。在周巧家里，梁安莉看到了令她很惊讶的一幕：“吃的是黑乎乎的洋芋，家里也没有

一件像样的家具。”这一幕让梁安莉意识自己的幸运，也让她看到帮扶的意义所在，更感受到了作为一个中国人的责任。

于是，梁安莉和妈妈组织专家团队，走遍了十几个乡镇，考察调研接近一年的时间，在2018年5月，依托中国科学院昆明植物研究所、中山大学、农业部中国热带农业科学院海口试验站等国家级科研团队，梁安莉和母亲出资成立的广州港华农业科技有限公司与赫章县签订了云海花田田园综合体的投资协议，她和妈妈也正式开启了贵州屋脊上“美丽与芳香并举”的产业扶贫计划，通过投资建设云海花田田园综合体和花卉育种育苗种植基地，来带动当地贫困户脱贫致富。周巧则成为第一批员工中的一个。

帮扶之路“斗智斗勇”

贫困户增收40万元

梁安莉说，在开始建鲜花基地时，很多当地老百姓也不理解，跑来问她：“你们种的花不像洋芋苞谷，卖不掉，还不能吃，种了有什么用？”面对质疑，梁安莉便耐心讲解鲜花产业背后的致富方法——薰衣草可以用来提炼精油、制作成香包，高原雪菊可以用来制作优质花茶。“而且这里的高海拔和气候条件很适宜鲜花培育。”

当中科院昆明植物研究所专家要求村民用镊子种花时，一开始也有人有抵触情绪。梁安莉便与专家共同给村民讲解——用镊子种植更能保证成活率。当公司实行计件工资，想实现多劳多得时，当地员工宁愿每天只拿70元，不愿计件领取140元。

目睹种种情形，梁安莉和她的团队渐渐明白，扶贫也要扶志，要激发贫困户渴望过上好日子的内生动力，通过自己的双手赚钱，生活得更有尊严，才能让他们脱贫致富。

渐渐地，村民们开始理解了梁安莉的做法。因孩子读书致贫的村民陈万春，现在鲜花基地上班，还清了债务，每天乐呵呵的。而周巧现在已经成长为公司的管理人员，每月能拿到4000元工资。她在8月份还被评为铁匠乡的优秀青年代表。如今她提出想承包公司的花卉种植，实现致富梦。

看到这些贫困户脸上绽开了笑容，梁安莉说这是自己最大的幸福，“让他们重拾了生活的干劲与希望。”

据了解，2018年，梁安莉团队打造的铁匠乡花卉育种育苗种植项目，2018年6月至2019年8月底，共带动农户增收200多万元，其中，带动贫困户稳定就业32人，共使贫困户增收40多万元。

打造粤港澳青年援黔创业示范基地

梁安莉表示，在赫章这一年多，自己亲身感受到国家多措并举，努力让贫困线上的群众脱贫，从民生、教育、医疗各个层面都能看到扶贫干部的身影，像代表番禺区赴贵州挂职赫章中医院副院长的龚利鑫医生，挂职期间完成了340例手术。

“看到这么多扶贫干部不舍昼夜地工作，作为香港青年也应该有作为、有担当。”梁安莉说。

为此，梁安莉和她的团队决定把赫章鲜花基地建成粤港澳青年援黔创业示范基地，希望带动更多的粤港澳青年投身到扶贫事业中去。“我要把这个基地打造成示范园地，吸引港澳青年与内地人民同向同心。”

梁安莉说，自己的鲜花基地不仅提供育苗育种，更重要的是培养本地年轻管理人才，强化他们的农业生态保护意识，让他们真正拥有一技之长，彻底告别贫困，断了“穷根儿”。

梁安莉告诉记者，目前，公司正在构建农业科技和文化旅游两个扶贫板块，以“芳香产业”全产业链的高度，将以铁匠乡鲜花基地为中心，打造农业生态保护、花卉新品种开发、育种育苗、花卉精深加工和管理人才培养“五位一体”的对口支援科技扶贫示范点；将兴发文化旅游板块，打造成集农业种植加工、花海旅游观光、休闲康养度假等于一体，由芳香产业支撑的现代化田园综合体。届时，将使当地农民拥有持续而稳定的收入来源，形成“造血”

式长效脱贫机制。